

мерител за дадена цел и ако "да", какъв да бъде този съизмерител. В този смисъл практиката е тази, която налага своите изисквания и потребности и към проектантите на формули. От тази гледна точка невинаги е целесъобразно пазарът от различни стоки да се превръща в една-единствена съвкупност чрез въвеждане на обща елементарна единица по съизмерителна скала. Ще спомена мимоходом, макар че това е съществен въпрос, че пазарът от стоки, който се състои от N на брой отделни съвкупности (всяка една съответстваща на отделна стока с q_h натурални единици в h -та съвкупност) може да бъде превърнат в една-единствена съвкупност, състояща се от условни единици (тип "потребителска кошница" с постоянен асортимент). Условието в случая е пазарът от стоки да се развива (нараства или свива), без да променя структурата си.

В този смисъл да се твърди и отстоява упорито тезата, че само формула

$$(10), \text{ т.е. } \frac{\sum q_{h1} P_{h1}}{\sum q_{h1}} : \frac{\sum q_{h0} P_{h0}}{\sum q_{h0}}, \text{ респ. формула (11) - } \frac{\sum q_{h1}}{\sum q_{h0}}, \text{ имат право}$$

на смислено съществуване, е равносилно на абдикация от задачи, които се поставят от практиката пред конструкторите на индексни формули.



В заключение ще потвърдя, че разглежданите в статията дискуссионни моменти в съвременната индексна теория могат да намерят приемливо решение единствено въз основа на последователното използване на понятието "съвкупност" и на съвкупностния подход на изследване, както и чрез смислено дефиниране на конкретните изследователски задачи, които поставя социално-икономическата действителност. Всякакви изразени критични оценки, мнения и предложения очевидно подлежат на дискусия. Тази дискусия би трябвало да бъде публична - чрез печата или чрез доклади на научни конференции. Следва да отбележа обаче със съжаление, че в редица случаи в статистическата колегия (по различни мотиви и причини) липсва желание и колегиална необходимост да се проучват по-детайлно публикации по статистическата проблематика у нас, както и да се изразяват достатъчно аргументирано съгласия или несъгласия с предложени в тези публикации постановки, идеи и решения.

Приета за печат на 18.05.2005 г.